

**К 70-ЛЕТИЮ ДИРЕКТОРА ИНСТИТУТА ИАЭ
ДНЦ РАН, ЧЛЕНА-КОРР. РАН, ПРОФЕССОРА
АХМЕДА ИБРАГИМОВИЧА ОСМАНОВА**

1 апреля 2005 г научная общественность Дагестана отмечала 70-летие со дня рождения видного ученого историка-кавказоведа, члена-корреспондента РАН, директора Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, доктора исторических наук, профессора, «Заслуженного деятеля науки» Российской Федерации и Республики Дагестан Османова Ахмеда Ибрагимовича. Чествование состоялось в актовом зале ДНЦ РАН, по ул. М. Гаджиева, 45 (III этаж).

С вступительным словом выступил председатель президиума ДНЦ РАН, член-корр. РАН, проф. Камилов И.К. Он говорил: Сегодня мы, с большим уважением относясь к Ахмеду Ибрагимовичу Османову, собрались на эту юбилейную конференцию, созданную в его честь, в честь его 70-летия. Все мы хорошо знаем Ахмеда Ибрагимовича - выдающегося историка, члена-корреспондента Российской академии наук, директора Института истории, археологии и этнографии, видного общественного и государственного деятеля Республики Дагестан, члена научных советов РАН по истории, члена президиума ДНЦ РАН.

Бесспорно, Дагестан имеет древнюю и богатую историю, ее изучением занимались лучшие умы мусульманского и христианского мира, умы Востока и Запада, Юга и Севера. Дагестан – это солнечное сплетение Кавказа, это многоязычная, полиэтническая страна, Страна гор. Дагестан – страна древней цивилизации, страна науки, страна, в которой поселились еще первобытные люди, более миллиона лет назад оставившие для будущих поколений свои уникальные для того времени орудия труда – артефакты. Дагестан – родина персидской пшеницы и получившей мировую известность системы террасного земледелия. Дагестан – это страна не только путей миграции первобытного человека на север – в Прибалтику, на запад – в Европу и на восток - в Азию, но и страна, находящаяся на стыке древних культур и цивилизаций, через которую проходил знаменитый Шелковый путь и так далее. А сегодня через него проходят современные пути интенсивного движения наземного, воздушного и морского транспорта по всему спектру пространственных направлений.

Именно в силу своего географического, геополитического положения и иных преимуществ Дагестан представлял и представляет огромный интерес для многих стран мира. Многие великие мира сего мечтали овладеть такой стратегически важной страной, как Дагестан, прилагали неимоверные усилия для его порабощения. Но вставали на их пути неукротимым и недоступным утесом Дагестан и дагестанцы, для которых свобода была священным словом и знаменем. Народы Дагестана героически перенесли тяжелейшие испытания в борьбе против внешних завоевателей. Главным образом, именно по этой причине у Дагестана в своем историческом развитии были свои максимумы и минимумы и, следовательно, свои периоды расцвета и упадка. Но одно понятно, что история Дагестана соткана из достижений каждой личности, каждого народа, этноса, жившего до нас и живущего ныне. Она многолика и в целом прекрасна.

Но, к глубокому сожалению, древняя история Дагестана в целом скрыта от нас, и поэтому наш научный центр и, прежде всего, ИИАЭ ДНЦ РАН уделяет большое внимание ее изучению и освещению. В то же время нам сравнительно легко доступна история последних тысячелетий, но особый интерес представляет недавняя история

Дагестана, история XIX и XX столетий. Наиболее важным для Дагестана и его процветания был XX век, а в нем годы великого преобразования облика Дагестана, наступившего после Октябрьской революции, а именно годы НЭПа, коллективизации и последующего развития нашей республики.

Ахмед Ибрагимович с самого начала своей научной деятельности занялся именно этими двумя проблемами или вехами в истории Дагестана. В этой области Ахмед Ибрагимович достиг таких успехов, которые последовательно привели его на пьедестал члена-корреспондента Российской академии наук. Это событие имеет неопределимое значение не только для ДНЦ РАН, для историков Дагестана, но, я бы сказал, и прежде всего для всего Дагестана. Он стал первым и продолжает оставаться единственным членом РАН на Юге России в области истории. На своем ярком жизненном пути учено-историка Ахмед Ибрагимович проделал огромную научную работу, суть которой он описал в 150 научных трудах по истории, проливающих свет на социально-экономическую политику и связанные с ней процессы развития Дагестана и, прежде всего, социальную трансформацию и эволюцию крестьянства в Дагестане на рубеже XIX и XX столетий и в советское время. Аграрная политика, аграрные процессы в дагестанском селе, в дагестанских горах и равнинах были и остаются наиболее актуальными для нашего Дагестана. Именно исследования А.И. Османова, посвященные изучению аграрной истории Дагестана в годы социалистических преобразований, остаются наиболее фундаментальными в этой области. Значение этих его исследований выходит далеко за пределы собственно Дагестана, ибо упомянутые вехи идентичны для большинства регионов страны. Действительно, историки отмечают, что в трудах А.И. Османова дагестанский исторический материал рассматривается в контексте российской и региональной истории.

В последующем научные исследования А.И. Османова стали еще глубже, шире и разнообразнее. Он ввел в научный оборот важные документы, освещающие многие темные страницы и белые пятна истории Дагестана. Он принимает активное участие в написании ряда разделов по истории Дагестана, редактировании монографий, книг и других трудов, издаваемых ИИАЭ. Он соавтор трудов, посвященных не только истории Дагестана, но и всего Северного Кавказа. Особо хочу отметить последний в череде, но не по значению фундаментальный труд Института ИАЭ в 2-х томах «Историю Дагестана с древнейших времен до наших дней». Первый том этого труда под редакцией и при непосредственном участии Ахмеда Ибрагимовича на днях вышел в свет, в издательстве «Наука» РАН находится в печати 2-й том. Этот труд, в частности, ставит точку в научной дискуссии, ряд участников которой пытались исказить историю Дагестана, а именно сфальсифицировать историческое прошлое Дагестана, ряда дагестанских народов, их происхождение. Эти псевдоисторики-фальсификаторы так и стараются «доказать» преимущество именно своего этноса перед другими дагестанскими народами. Однако все народы, как говорится, произошли от Адама, и все они равноправны и имеют, особенно относительно дагестанских народов, общие генетические и исторические корни. Это, по моему, и есть своеобразная аксиома исторической, и не только исторической, науки. Другое дело, что можно говорить о неравномерности темпов исторического развития тех или иных народов, этносов и роли их места обитания, численности и организованности, определяющих их собственный прогресс и регресс. В то же время дагестанским народам испокон веков присущи стремление к сохранению братского единства и колоссальные способности к мгновенной самоорганизации, которая проявляется в дни опасности для каждого из них в отдельности. К глубокому сожалению, сегодня есть силы, стремящиеся любой ценой уничтожить эти великие атрибуты, свойственные дагестанским народам, и потому мы должны беречь их как зеницу ока.

Возвращаясь к книге «Истории Дагестана с древнейших времен до наших дней» отметим, что успех этой фундаментальной монографии обеспечен заранее, ибо в состав

авторского коллектива 1 -го тома, помимо его главного редактора А.И. Османова, вошли такие бесспорные авторитеты дагестанской исторической науки, как В.Г. Гаджиев, А.Р. Шихсаидов, Х.Х. Рамазанов, С.Ш. Гаджиева, Г.Ш. Каймаразров, М.-З.О. Османов, О.М. Давудов, М.-С.К. Умаханов, М.Я. Мирзабеков и сравнительно молодой среди них Р.И. Сефербеков.

Уважаемые коллеги!

Важнейшие научные результаты, полученные в ИИАЭ ДЦЦ РАН в области истории, археологии и этнографии, непосредственно связаны с деятельностью Ахмеда Ибрагимовича. Немалую роль сыграли его преданность науке, избранной специальности, заинтересованность и значительные научно-организационные усилия, направленные на развитие института, не замыкаясь в его рамках, на международное сотрудничество ученых-историков. Под руководством А.И. Османова установлено творческое сотрудничество с рядом мировых центров по истории, археологии и востоковедению, и прежде всего со многими высшими учебными заведениями республик Северного Кавказа. Ахмед Ибрагимович имеет личные заслуги не только в области исследований фундаментальных проблем истории Дагестана, в развитии руководимого им института, но и в подготовке научных кадров, ученых для Дагестана и братских республик Северного Кавказа.

Уважаемые коллеги!

Вам хорошо известна роль А.И. Османова в деле организации на базе ИИАЭ международных, российских и региональных научных конференций, посвященных актуальным вопросам исторической науки, творчеству и научному наследию выдающихся дагестанских ученых-историков. Эти его бесспорные заслуги, авторитет и успехи послужили основой для его избрания дагестанскими историками президентом «Ассоциации историков Дагестана».

На днях президиум Центра и оргкомитет обсуждали вопросы проведения юбилейных мероприятий, посвященных 70-летию члена-корреспондента РАН А.И. Османова. На них было единодушно принято предложение обратиться к председателю Госсовета Республики М.М. Магомедову с просьбой представить А.И. Османова к высокой государственной награде. Его заслуги перед исторической наукой и перед Дагестаном значительны. А.И. Османов не только блестящий ученый и организатор, принципиальный руководитель, но и добрый и отзывчивый человек. Президиум научного центра высоко ценит эти его качества.

Поскольку его заместителем О.М. Давудовым сегодня будет прочитан доклад о научной и научно-организационной деятельности А.И. Османова, то позвольте мне ограничиться этим кратким вступительным словом и как председателю оргкомитета открыть эту научную конференцию.

Позвольте мне также от имени президиума и всего коллектива Научного центра поздравить А.И. Османова с юбилеем, пожелать дальнейших успехов в работе, благополучия, крепкого здоровья на благо исторической науки, на благо развития ИИАЭ и его прекрасного коллектива, на благо Дагестана.

С приветствием от Госсовета, Народного собрания и Правительства РД выступил первый зам. Председателя Правительства РД Н.Э. Казиев. Он зачитал приветствие Председателя Госсовета РД М.М. Магомедова:

Уважаемый Ахмед Ибрагимович!

Сердечно поздравляю Вас, известного ученого, видного организатора науки, со знаменательным юбилеем - семидесятилетием со дня рождения.

Многие годы вы отдали делу развития исторической науки в Дагестане. Многогранная научная, общественная и организаторская деятельность принесла Вам заслуженный авторитет среди научной интеллигенции и всей общественности

республики. Ваши труды по аграрной истории Дагестана, по новой экономической политике в национальных автономиях Северного Кавказа, по другим актуальным проблемам получили широкую известность и признание в научных кругах, о чем свидетельствует избрание Вас членом-корреспондентом Российской академии наук.

Возглавляя Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра Российской академии наук, Вы внесли значительный вклад в укрепление интеллектуального потенциала и национального духовного богатства республики. Благодаря Вашим усилиям значительно активизировались международные связи института, получила признание его работа по подготовке специалистов высшей квалификации.

Ваши заслуги в научной и общественной деятельности получили высокую оценку. Вам присвоены почетные звания «Заслуженный деятель науки Российской Федерации», «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан», Вы награждены Почетной грамотой Республики Дагестан.

Примите, уважаемый Ахмед Ибрагимович, искренние пожелания крепкого здоровья, счастья, благополучия, дальнейших успехов в научной и общественной деятельности на благо Дагестана и России.

**Председатель Государственного Совет
Республики Дагестан *М. Магомедов***

С докладом «Жизнь, отданная служению науке» выступил зам. директора Института ИАЭ ДНЦ РАН, доктор ист. наук Давудов Омар Малаевич.

О жизни и научной деятельности юбиляра говорили выступавшие ректор Даггосуниверситета, академик Академии народного образования, доктор физ.-мат. наук, проф. Омаров Омар Алиевич, президент Даггоссельхозакадемии, чл.-корр. Российской сельхозакадемии, доктор сельхознаук, проф. Джамбулатов Магомед Маммаевич, главный научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, доктор ист. наук, проф. Каймаразов Гани Шихвалиевич, ст. научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, кандидат ист. наук Гмыря Людмила Борисовна, ректор Даггосмедакадемии, доктор мед. наук, проф. Османов Абдурахман Османович, директор Дагагроэкопроекта, доктор сельскохозяйственных наук, проф. Аджиев Алибек Муцалханович, начальник Махачкалинской средней специальной школы милиции, полковник милиции Исмаилов Араш Газиевич, зам. директора Северо-Осетинского института гуманитарных и социологических исследований, доктор философских наук, проф. Плиев Алан Григорьевич, ст. научный сотрудник Карачаево-Черкесского научно-исследовательского института гуманитарных исследований, кандидат ист. наук Курмансеитова Аминат Хасановна, профессор Чеченского госуниверситета, доктор филос. наук, Акаев Вахид Хумидович.

В адрес юбиляра поступили письма и телеграммы.

ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВА КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКОЙ РЕСПУБЛИКИ

От всей души поздравляем Вас с днем 70-летия, выражаем Вам огромную благодарность за ценный вклад в российскую науку и подготовку научных кадров Карачаево-Черкесии!

В развитии отечественной истории имели большое значение Ваши научные труды: «Ликвидация кулачества как класса в Дагестане» (М. 1978); «Аграрные преобразования в

Дагестане и переселение горцев на равнину (20-70 гг. XX вв.) (2000); «Народы Дагестана» (М. 2002) и другие.

Сегодня Вы принимаете активное участие в создании фундаментальных исследований в области изучения истории и культуры народов Кавказа. Вы играете значительную роль в возрождении межкультурных и дружественных связей народов Российской Федерации и СНГ. Ваша многогранная, неутомимая научная и общественная деятельность по праву отмечена высокими правительственными наградами.

Желаем Вам, дорогой Ахмед Ибрагимович, крепкого здоровья, кавказского долголетия, неиссякаемой энергии, плодотворного творчества, новых научных свершений!

**Председатель Правительства
Карачаево-Черкесской Республики
А.Х. Карданов**

ОТ ПРАВИТЕЛЬСТВА РЕСПУБЛИКИ КАЛМЫКИЯ

Глубокоуважаемый Ахмед Ибрагимович !

Сердечно поздравляю Вас, известного российского ученого – кавказоведа, со знаменательным юбилеем - 70 летам со дня рождения.

В Калмыкии Вы широко известны как талантливый ученый, крупный организатор науки и общественный деятель. Благодаря вашим усилиям крепнет и активно развивается сотрудничество между академическими научными учреждениями и учеными Дагестана и Калмыкии.

Желаю Вам крепкого здоровья на долгие годы, новых творческих успехов во благо отечественной науки, счастья и процветания Вам и вашим близким, всему Дагестану.

**Председатель правительства
республики Калмыкия А. Козачко**

ОТ ПРЕЗИДИУМА РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

Глубокоуважаемый Ахмед Ибрагимович!

Президиум Российской академии наук сердечно рад поздравить Вас – видного российского историка, крупного организатора науки, общественного деятеля с юбилеем – семидесятилетием со дня рождения.

Ваши исследовательские интересы сосредоточены на изучении истории родного края и прежде всего – истории крестьянства Дагестана. Вы – автор более 150 научных трудов, в том числе 13 монографий, глав и разделов в коллективных обобщающих трудах по истории Кавказского региона конца XIX–XX века. Ваши книги «Аграрные преобразования в Дагестане и переселение горцев на равнину в 20–70 гг. XX в.», «Ликвидация кулачества как класса в Дагестане», двухтомник «История советского крестьянства в Дагестане» и ряд других получили известность и признание научной общественности, позволили занять Вам почетное место среди других исследователей, принадлежащих к отечественной школе историков-аграрников, одной из ведущих в мировой историографии. Благодаря Вам в научный оборот введен корпус источников, значительно обогативший наши представления о социально-экономических процессах и социальных трансформациях, происходивших в Дагестане в советский период.

Как автор и редактор Вы внесли большой вклад в публикацию фундаментальных обобщающих изданий - «История народов Северного Кавказа с древнейших времен до наших дней», «История Северного Кавказа».

Вот уже 12 лет Вы бессменный директор Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН. Под Вашим руководством институт стал ведущим региональным научным центром в области исторических наук, кузницей научных кадров, является организатором ряда международных и всероссийских научных форумов. Научный

коллектив Института активно участвует в реализации общеакадемических исследовательских проектов.

Ваша общественная деятельность завоевала Вам высокий авторитет в республике и немало способствует укреплению дружественных связей Дагестана с другими регионами нашей страны.

Ваша научная и научно-организационная деятельность получила достойно высокую оценку: Вы удостоены почетных званий «Заслуженный деятель науки» Российской Федерации и Республики Дагестан, избраны членом-корреспондентом РАН.

Президиум Российской академии наук желает Вам, дорогой Ахмед Ибрагимович, доброго здоровья, дальнейших творческих успехов.

**Президент Российской академии наук,
академик Ю.С. Осипов,
главный ученый секретарь
президиума Российской академии наук,
академик В.В. Костюк**

1 апреля 2005 г.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ТЕЛЕГРАММА

Глубокоуважаемый Ахмед Ибрагимович!

Сердечно поздравляю Вас с семидесятилетним юбилеем. Желаю дальнейших творческих успехов, крепкого здоровья, благополучия Вам и вашим близким.

**Вице-президент Российской академии наук,
академик Александр Некипелов**

ОТ ОТДЕЛЕНИЯ ИСТОРИКО-ФИЛОЛОГИЧЕСКИХ НАУК РАН

Дорогой Ахмед Ибрагимович!

Примите самые теплые и сердечные поздравления с семидесятилетним юбилеем со дня рождения от Ваших давних друзей и коллег по Отделению историко-филологических наук Российской академии наук.

Крупный ученый, организатор науки, общественный деятель, замечательный человек. Вы завоевали большой авторитет у научной общественности.

Ваши многочисленные труды по аграрной истории Дагестана в XX веке позволяют не только понять региональную и национальную специфику, но и являются весомым вкладом в создание общей картины сложных и неоднозначных социально-экономических процессов, происходивших в нашей стране.

Возглавляя в течение долгих лет Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, Вы являетесь формальным и фактическим лидером регионально-исследовательской школы историков, формирующейся в вашем крае, Вы принимаете активное участие в реализации федеральных и общеакадемических программ фундаментальных исследований, являетесь редактором и автором многотомных обобщающих научных трудов по истории Северного Кавказа. Руководимый Вами институт неоднократно был организатором международных, общероссийских и региональных научных форумов.

Мы благодарны и высоко ценим Ваше активное участие в работе нашего Отделения.

Достойный сын Дагестана, Вы как ученый и общественный деятель многое сделали и делаете для укрепления дружественных связей между народами нашей страны.

Желаем Вам, дорогой Ахмед Ибрагимович, доброго здоровья, кавказского долголетия, новых успехов в Вашей благородной, нужной всем нам деятельности.

**Академик-секретарь Отделения
историко-филологических наук РАН,
академик *А.П. Деревянко*,
зам. академика-секретаря Отделения
историко-филологических наук РАН,
член-корреспондент РАН *В.А. Тишков*,
ученый секретарь Отделения
историко-филологических наук РАН
*А.Е. Петров***

ОТ НАУЧНОГО СОВЕТА ПО ИСТОРИЧЕСКОЙ ДЕМОГРАФИИ, ЦЕНТРА ПО ИЗУЧЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ

Дорогой Ахмед Ибрагимович, научный совет Российской академии наук по исторической демографии, научный совет РАН истории и повседневности, Центр по изучению населения России сердечно поздравляют и приветствуют Вас со славным юбилеем. Вы – выдающийся ученый, крупный организатор науки, верный друг и надежный товарищ. От души желаем Вам крепкого здоровья, счастья, новых успехов в создании крупных научных трудов. Празднуем вместе с Вами, обнимаем крепко, а женщины поручили поцеловать от имени коллективов.

Академик РАН *Юрий Поляков* – председатель по исторической демографии, научного совета РАН истории и повседневности, руководитель Центра по изучению населения России

ОТ РОССИЙСКОГО ФОНДА ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ НАУК

Российский фонд фундаментальных исследований сердечно поздравляет Вас с 70-летием. Научное сообщество высоко ценит Вас, выдающегося ученого, крупного организатора науки, известного специалиста в области истории народов России, социально-экономической и политической истории. Результаты Ваших исследований получили заслуженное признание среди ученых и специалистов как в нашей стране, так и за ее рубежами и отмечены высокими наградами нашей Родины. Дорогой Ахмед Ибрагимович, примите наши искренние пожелания крепкого здоровья и долгих лет жизни Вам и Вашим родным.

**С уважением председатель совета
Российского фонда фундаментальных
исследований *В.Ю. Хомич***

ОТ ИНСТИТУТА АРХЕОЛОГИИ РАН

Глубокоуважаемый Ахмед Ибрагимович!

Сотрудники Института археологии РАН сердечно поздравляют Вас со славной юбилейной датой. Ваш жизненный путь и самоотверженное служение науке вызывают глубокое уважение. Ваши исследования по праву являются достоянием российской

науки. Новаторские по духу, они являют собой образцы добросовестного и всестороннего научного исследования. В немалой степени благодаря Вашим организаторским способностям, широте эрудиции и исследовательскому таланту появились замечательные издания по археологии, истории и этнографии народов Северного Кавказа. Ваша многосторонняя общественная и преподавательская деятельность способствует расширению межрегиональных и международных научных связей Института ИАЭ ДагНЦ РАН, воспитанию нового поколения научного сообщества Республики Дагестан. Многогранная научная и общественная деятельность и долголетний труд, отмеченный несомненными достижениями и творческим успехом, получили заслуженное признание специалистов и правительственные награды. Вы по праву удостоены Почетного звания Заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Дагестан.

Дорогой Ахмед Ибрагимович, в этот торжественный день желаем Вам крепкого здоровья, благополучия, новых начинаний и радости новых открытий.

**Директор Института археологии РАН,
член-корреспондент РАН Н.А. Макаров**

Дорогой Ахмед!

Обнимаю и горячо поздравляю тебя с замечательным юбилеем– 70-летием со дня рождения и 55-летием трудовой деятельности. Не пугайся, пожалуйста, это прекрасная дата. И говорит тебе это такой же аксакал, как и ты, но значительно раньше познавший всю прелесть этого возраста. Очень сожалею, что не могу быть в эти дни в родном Дагестане и лично поздравить тебя.

Что же пожелать тебе, дорогой Ахмед, в этот знаменательный день? Я знаю, что ты почти всегда пребываешь в состоянии мых кими, и хочу, чтобы так продолжалось и в будущем много-много лет. Будь всегда здоров! Я желаю тебе и твоему институту, который ты уже столько лет успешно возглавляешь, новых и больших достижений. Пусть всегда будет счастлива твоя семья!!!

Ахлян ва Сахлян!

Мунчаев Рауф Магомедович – Советник Российской академии наук,
член-корреспондент РАН

Дорогой Ахмед Ибрагимович!

Сердечно поздравляю Вас с семидесятилетним юбилеем. Человек непростой и одновременно счастливой судьбы, Вы встречаете свой юбилей на Олимпе науки в окружении родных, друзей и учеников. На протяжении многих десятилетий вы талантливо совмещаете очень основательные собственные научные изыскания с активной и плодотворной научно-организационной работой на благо дагестанской и российской науки. В непростой обстановке последнего десятилетия Вам удалось обеспечить в руководимом Вами институте развитие научных направлений, вырабатывавшихся десятилетиями, сохранить свойственную для коллектива института творческую атмосферу. Под Вашим руководством и при Вашем непосредственном участии вышли фундаментальные труды по истории и культуре народов Дагестана. Они были не только замечены академической наукой, но и получили бесспорное признание широкой научной общественности.

Авторитетный ученый, талантливый руководитель, мудрый наставник, добрый, отзывчивый человек. Таким Вас знают окружающие и это тот жизненный багаж, который не тяготит с годами. Желаю Вам крепкого здоровья и счастливого творческого долголетия.

С уважением Хизри Амирханов

**ОТ ИНСТИТУТА ИСТОРИИ И АРХЕОЛОГИИ УРАЛЬСКОГО
ОТДЕЛЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

Дорогой Ахмед Ибрагимович!

Коллектив Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук от всего сердца поздравляет Вас с 70-летием со дня рождения! Искренне восхищены Вашим талантом, ярко проявившемся и в плодотворной научной деятельности, и в решении сложнейших организационных вопросов.

Огромен Ваш вклад в развитие исследований аграрной истории России XX века. Вы – видный организатор исторической науки в Дагестане. На Вашу долю выпало руководство институтом истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН в сложное перестроечное время, и Вы с честью выдержали это испытание. Сегодня Ваш Институт является ведущим академическим учреждением гуманитарного профиля на Северном Кавказе. Своим интеллектом, энергией и вниманием к людям Вы приобрели огромный авторитет в широких кругах научной общественности.

От всей души желаем Вам дальнейших творческих успехов, новых начинаний, крепкого здоровья и большого человеческого счастья!

**Заместитель председателя Уральского
отделения РАН, директор Института
истории и археологии УрО РАН,
академик В.В. Алексеев**

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА
ВОСТОКОВЕДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

Глубокоуважаемый Ахмед Ибрагимович!

Санкт-Петербургский филиал Института востоковедения Российской академии наук сердечно поздравляет Вас, видного ученого, историка-кавказоведа, талантливого руководителя и педагога, «Заслуженного деятеля науки» Российской Федерации и Республики Дагестан, замечательного человека с 70-летием!

Весь ваш путь в науке связан с изучением и творческим развитием истории. Окончив в 1958 г. исторический факультет Дагестанского госуниверситета, а в 1966 г. – Высшую партийную школу при ЦК КПСС, Вы работали научным сотрудником Дагестанского филиала института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, младшим и старшим научным сотрудником Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР, заместителем директора того же института. В феврале 1992 года Вы были избраны директором Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН.

Вы автор основополагающих работ в области аграрных проблем истории дагестанского крестьянства, Вами опубликовано более 150 научных трудов, в их числе 13 монографий. Для всех Ваших научных работ характерен новаторский подход к решению актуальных проблем, проливающих свет на сложные социально-экономические процессы отечественной истории.

Большую исследовательскую ценность представляют написанные Вами разделы в четырехтомном труде «История народов Северного Кавказа с древнейших времен до наших дней», значительное место среди Ваших работ занимает публикация архивных материалов.

Под Вашим руководством Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского НЦ РАН достиг новых высот. При институте создана «Ассоциация историков Дагестана», председателем которой Вы являетесь.

В день Вашего Юбилея весь коллектив СПбФ ИВ РАН желает Вам новых творческих свершений, здоровья, долголетия, кавказской мудрости и оптимизма, воплощением которых Вы являетесь.

Директор СПбФ ИВ РАН, доктор исторических наук *И.Ф. Попова*

ОТ СЕВРОКАВКАЗСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ

Многоуважаемый Ахмед Ибрагимович!

Поздравляем со славным юбилеем, который Вы встречаете в зените творческих успехов. Ваши заслуги в научном изучении истории народов Дагестана, Кавказа, Российской Федерации – яркий пример добросовестности, доказательности и глубины в исследовании сложных проблем региона.

Пусть Ваша неутомимая творческая энергия, организаторский талант, постоянный научный поиск вдохновляют Ваших многочисленных учеников и единомышленников. Редколлегия журнала «Научная мысль Кавказа» надеется по-прежнему видеть Вас в числе своих постоянных авторов.

Желаем Вам на долгие, долгие годы физических и духовных сил для достижения новых научных результатов, направленных на мир и процветание народов нашей страны.

**Директор ФГНУ «СКНЦ ВШ», чл.-корр. РАН *Ю.А. Жданов*,
директор НИИ Кавказа СКНЦ ВШ, профессор *Н.С. Авдулов***

ОТ ЦЕНТРА СИСТЕМНЫХ РЕГИОНАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ И ПРОГНОЗИРОВАНИЯ ИППК РГУ И ИСПИ РАН

Дорогой Ахмед Ибрагимович!

Коллектив Центра системных региональных исследований и прогнозирования ИППК РГУ и ИСПИ РАН сердечно поздравляет Вас – выдающегося историка и организатора науки с 70-летием со дня рождения.

Ваши труды по истории крестьянства Дагестана, аграрных реформ XX века, подготовка и публикация архивных материалов создают фундамент современного исторического кавказоведения. Вас всегда отличает новаторский и одновременно глубоко научный подход к изучаемым непростым проблемам, непримиримость к паранаучным и лженаучным измышлениям, активно атакующим академическую науку в последние годы.

Вы вносите неоценимый вклад в подготовку научных и преподавательских кадров не только Дагестана, но и всего Кавказа и Юга России. Мы особенно ценим Вашу последовательную поддержку и участие во всех крупных региональных проектах, привлечение ростовских ученых к инновационным начинаниям вашего института. Важную роль в развитии кавказоведения, сохранении единого российского научного

пространства, взаимопонимания и консолидации ученых региона играют проводимые под Вашим руководством научные конференции.

Ваши интеллект, научные достижения, обаяние и открытость для друзей и коллег снискали всеобщее признание и уважение.

Поздравляем Вас с замечательным юбилеем, с нетерпением ждем очередные Ваши труды, желаем больших творческих успехов, счастья, крепкого здоровья и забыть навсегда о радикулите.

**Директор Центра региональных исследований и
прогнозирования ИППК РГУ и ИСПИ РАН В.В. Черноус**

31 марта 2005 г.

**ОТ ИНСТИТУТА ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ И КАБАРДИНО-
БАЛКАРСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА РАН**

Уважаемый Ахмед Ибрагимович!

От имени коллектива Института гуманитарных исследований Кабардино-Балкарской Республики, и Кабардино-Балкарского научного центра РАН и от себя лично сердечно поздравляю Вас со знаменательной вехой в Вашей жизни – 70-летием со дня рождения.

Пройденный Вами за эти годы жизненный путь является собой пример преданности и беззаветного служения однажды избранному делу и своему отечеству. Вы прошли нелегкий, но славный трудовой путь от научного сотрудника, руководителя комсомольской организации Дагестана до директора научно-исследовательского института. Ваши научные изыскания по истории дагестанского крестьянства получили всероссийское признание, Вы по праву носите звание «Заслуженный деятель науки» Российской Федерации и Республики Дагестан. Многие годы, возглавляя один из ведущих институтов Дагестанского научного центра РАН, Вы неустанно трудитесь на благо сохранения и приумножения интеллектуального потенциала Дагестана, повышение престижа отечественной науки.

В Кабардино-Балкарии высоко ценят и признательны Вам за помощь в подготовке высококвалифицированных научных кадров для нашей республики. Выражаю надежду на долгое сотрудничество и в дальнейшем.

Вы встречаете свой юбилей, уважаемый Ахмед Ибрагимович, в расцвете творческих сил и замыслов. В этот день желаем Вам доброго здоровья, могучей энергии, благополучия и новых творческих успехов.

Директор Института Х.М. Думанов

ОТ КАЛМЫЦКОГО ИНСТИТУТА ГУМАНИТАРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ТЕЛЕГРАММА

Дорогой Ахмед Ибрагимович! Примите самые теплые и сердечные поздравления со знаменательным событием – 70-летием со дня рождения.

Видный ученый-историк, замечательный организатор науки, известный общественный деятель, Вы пользуетесь заслуженным авторитетом в стране Синих гор в Великой степи.

Ваша многогранная и плодотворная деятельность в российской науке получила широкое признание в нашей стране и далеко за ее пределами.

Об этом свидетельствуют государственные награды и почетные звания.

Вы и возглавляемый Вами Институт истории, археологии и этнографии внесли значительный вклад в отечественную науку, в развитие культуры народов Дагестана.

Дорогой Ахмед Ибрагимович! Мы высоко ценим Ваши заслуги перед Отечеством и Ваши человеческие достоинства.

Ваше активное участие в развитии науки Калмыкии и укреплении добрососедских отношений между нашими народами.

Желаем Вам и Вашим близким счастья, доброго здоровья, исполнения творческих замыслов и новых побед.

С любовью из Калмыкии сотрудники Калмыцкого института гуманитарных исследований РАН.

Директор института *И.Г. Очирова*

ОТ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА ЮГО-ОСЕТИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ТЕЛЕГРАММА

Замечательного человека и коллегу, знаковую фигуру исторического кавказоведения, достойного сына братского Дагестана Ахмеда Ибрагимовича сердечно поздравляю со славным семидесятилетием! Так держать!

Профессор *Чибиров Л.А.*

ОТ КАФЕДРЫ ИСТОРИИ СЕВЕРО-ОСЕТИНСКОГО ГОСУНИВЕРСИТЕТА

ТЕЛЕГРАММА

Дорогой Ахмед Ибрагимович!

Сердечно поздравляю Вас, видного ученого России, с 70-летним юбилеем.

Желаю крепкого здоровья, долгих лет жизни, плодотворной научной и педагогической деятельности.

Участие в круглом столе в Государственной Думе не позволяет мне принять личное участие в ваших торжествах, посвященных 70-летию.

Искренне желаю Вам удач, долголетия и новых творческих удач.

Ваш друг *Валерий Дзидзоев*

ОТ МАХАЧКАЛИНСКОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КОЛЛЕДЖА

ТЕЛЕГРАММА

Уважаемый Ахмед Ибрагимович!

Поздравляю Вас с юбилеем.

Примите от меня и моих коллег искренние пожелания счастья, добра, крепкого здоровья, свежих сил и успехов в работе.

Директор Махачкалинского финансово-экономического колледжа *К.Л. Бексулатнов*

ОТ КОМИТЕТА ПО РЕЛИГИИ НАРОДНОГО СОБРАНИЯ РД

Уважаемый Ахмед Ибрагимович!

Сердечно поздравляю Вас с юбилеем – 70-летием со дня рождения!

Примите мои искренние пожелания долгих, плодотворных и счастливых лет жизни, неиссякаемой энергии и творческих успехов в осуществлении Вашей многогранной

деятельности в качестве директора Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, доктора исторических наук, профессора.

Посвятив свою жизнь благородному делу научной деятельности, Вы на протяжении многих лет вносите неоценимый вклад в развитие дагестанской науки, приобщаете граждан к гуманистическим и культурным ценностям народов Дагестана.

От всей души желаю Вам дальнейших и новых свершений на благо и процветание Дагестана и России в целом.

Мира, добра, счастья и семейного благополучия Вам, Вашим родным и близким!

С уважением председатель комитета *М. Ахмедов*

ОТ ВЕЛЛЕСЛЕЙ КОЛЛЕДЖА (США)

Приветствия и искренние поздравления по поводу Вашего 70-го дня рождения! Дай бог, чтобы Вы смогли отпраздновать еще много таких дней с хорошим здоровьем и прекрасным настроением. Пусть институт, который Вы возглавляете в течение стольких лет, процветает, создает и поддерживает высокий уровень научных достижений. Мои искренние наилучшие пожелания и Вашей супруге и большому семейству Всего наилучшего из Новой Англии.

Professor of Anthropology (Веллеслей колледж. США) *Philip L. Kohl*

